
Nr. 89. Anul LXXYII.Braşov Joi-Vineri 25 Aprilie /8 Maiu) 1914.

ABONAMENTUL
P» an an . . . 24 Cor. 
!Je o jnza. de an 12 „ 
Pe trei luni. . . 6 „

Pentru România şl 
stráinőtata;

Pe aa an . . .  40 lot. 
?e n .}v.no. de an 20 r

R E D A C Ţ I A  
Şl ADMINISTRAŢIA 

Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE 
9@ primeao la adminiaf 
traţie. Preţul dupft tari*

şi învoială»

X ÍSLBFöSr 38« ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuscrisele nu se Ir- 
napoiasă.

fii

Răsboiul din America.*'
Nu de mult vorbeam, în unul din 

articolele mele, despre unele evenimente 
cari vor proecta tn cursul veacurilor o* 
lumină tristă asupra acestui început de 
veac. După cum odinioară Atila, regele 
Hunilor, în urma căruia iarba nu mai 
creştea şi pământul rămânea ars, gra
ţie forţei brutale cotropea Europa, tot 
astfel şi în timpul nostru state mari şi 
puternice cotropesc popoare mai mici, 
incapabile de rezistentă. Istoria ne fur* 
nizează destule exemple.

Conflictul dintre Statele CJnite şi 
Mexic nu este decât manifestarea ace 
luiaş fenomen.

Dela moartea Iui Porfirio Diaz, 
care a fost mulţi ani preşedinte al re
publice! mexicane, ordinea n’a mai pu
tu t fi restabilită şi ţara întreagă e 
pradă răsboiului civil. Actualul preşe
dinte Huerta, n’a ajuns la această înaltă 
demnitate decât omorând pe fostul pre^ 
şedinţe Madera, pe care 11 invitase la 
masă; el n’a putut însă să-şi impue 
autoritatea pretutindeni şi armatele 
sale luptă de 6 luni cu armatele gene
ralilor Carranza şi Villa, cari îl consi
deră de uzurpator.

Presa Statelor Unite, in numele 
doctrinei lui Monroe, îndeamnă guver
nul să pacifice Mexicul. In acest îndemn 
se ascunde însă nevoia marilor capita
lişti şi a mare! industrii, de a rezolva 
printr’o expansiune economică grava 
problemă a lipsei de lucru.

....... Sprp jumătatea veacului trecut
sute de mii de oameni se îndreptau 
spre Statele Unite, ca spre pământul 
Făgăduinţei. Aceşti învinşi ai soartei, 
cari din toate colţurile lumei se în
dreptau spre ţara de aur, nu aduceau 
cu ei decât singura lor bogăţie, braţele 
de muncă. Te cât-va timp Insă braţele 
de muncă sunt de prisos. In această 
întinsă ţară, deia Atlantic şi până la 
Pacific, unde la fiece loc miile de co
şuri ale uzinelor se înalţă la cer ca 
nişte altare ale muncel şi jertfei ome
neşti, şi unde armate de sute de mii de 
muncitori răscolesc adâncimile pămân
tului, de cât-va timp înzadar se caută 
de lucru. Ateliere, fabric?, uzine şi-au 
închis porţile. In altele se lucrează nu
mai câte-va zile pe săptămână. Extra
ordinara desvoltare a maréi industrii

*) Lumea nouă, de când avem mai bine 
de o sută de mii de iraţi acolo, ue interesează 
tot mai mult. Din această consideraţie ne sim
ţim Îndemnaţi a da acestui articol importanţa 
cuvenită. Red.

americane trece printr’o mare criză. 
La New*York după datele oficiale sunt 
400.000 de muncitori cari n’au de lucru, 
la Chicago 300.000. In întreaga ţară 
aproape trei milioane.

In afară de cauza obişnuită a lip
sei de lucru — supraproducţia care 
încă n’a găsit pieţe de desfacere — 
actuala criză industrială din Statele- 
Unite este datorită noului tarif vamal, 
care trebuie să între în vigoare, şi ne* 
fiind până acum cunoscut, marea in
dustrie nu ştie căror noui măsuri va 
trebui să se supuie.

Muncitorii cari suferă mai mult 
din cauza actualei crize de lipsă de 
lucru, sunt acela din marea industrie, 
dar alături de ei se află in mare 
număr proletariatul intelectual. La 
NbW'York s’a găsit îatr'o noapte în 
azilele municipale 1400 purtători de 
diplome universitare. In alte oraşe 
bisericile au devenit locaşul de noapte 
al multora din aceşti nenorociţi.

Partizanii imperialismului ameri
can arată de mulţi ani eă problema 
lipsei de lucru manual şi intelectual, 
ar putea fi rezolvată prin cucerirea 
Mexicului, care nu numai că ar pune ca
păt răsboiului eivi), d  ar deschide câmp 
larg expansiune! ecenomice şi Intelec
tuale a poporului american.

Democraţia americani s’a opus 
cu multă forţă acestei tendinţe, iar 
spiritele luminate arătau că problema 
lipsei de lucru se va rezolvi nu prin 
atentatul brutal contra iibert&ţei unul 
popor vecin, ci prin transformarea 
produ oarei, pentru .speculă într’un 
sistem de producera pentru Întrebuin
ţare. Prezidentul Statelor-Unlte Woo- 
dronv Wiison care cate un eminent ju 
risconsult şi unul din cele mai puter
nice spirite ale pacifismului, a pro
testat de mai multe ori contra tendin
ţelor imperialiste. Ultimele evenimente 
sunt devadă însă că a fost învins 
»Operaţia de poliţie» despre care vor
bea în mesajul prin care a anunţat 
Începutul ostilităţilor, nu ascunde decât 
aceleaş scopuri ale imperialiştilor a- 
mericani.

Se cunosc evenimentele cari au 
precedat intervenţia militară a Statelor- 
Unite în Mexic. Câţi-va marinari mexi
cani au fost arestaţi Într’un port me
xican. Comandantul portului i-a liberat 
imediat, pedepsind pe ofiţerul care-i 
arestase.

Incidentul putea fi considerat ca 
închis, imperialiştii americani au putut 
impune însă să fie considerat ca un 
casus belii, prezidentul Wiison a cerut

Mexicului ca drapelul american să fie 
salutat în portul Vera-Cruz prin 21 
de salve de tun. Prezidentul Mexicului 
Huerta a admis cererea Americei cu 
condiţia ca flota americană să răspun
dă la salvele flotei âftfifcâiuf. Wiison 
a întrerupt orice discuţie diplomatică 
şi a dat ordin flotei americane să ocupe 
Vera-Cruz, ceeace s’a şi făcut, căzând de 
ambele părţi 200 de combatanţi.

Acest atentat contra libertăţei 
mexicane a avut de efect încetarea 
ostilităţilor între Huerta, Carranza şi 
Villa, întreaga armată pornind pentru a 
apăra patria io pericol, Mexicanii sânt 
un popor cari nu suferă prezenţa 
străină pe teritoriul naţional. Efemerul 
imperiu latin, fondat de Napoleon 111 
şi sfârşitul tragic al împăratului Maxi- 
milian — împuşcat ca prizonier la Que- 
retaro în 1867 — fratele împăratului 
Francisc Iosif, mult încercatul sef al 
casei habsburgice, sunt cea mai dure
roasă şi convingătoare dovadă.

Intervenţia statelor din America 
de sud, care dovedeşte înţelepciunea 
politică a acestor republice latine, va 
putea împiedica poate deslăuţuirea 
unui r&sboi sângeros între Mexic şi 
Statele-Unite. Acest răsboi s’ar ter
mina cu siguranţă prin anexarea pur 
şi simplă a Mexicului, după cum pro- 
povăduesc de ani de zile Imperialiştii 
americani şi presa în serviciul marei 
industrii şi finanţe.

Incidentul care a provocat ocupa
rea portului Vera-Cruz este de o neîn* 
seninătate ridicolă, şi întreaga presă 
europeană reducându-lla adevăratele 
lui proporţii demască planul de cucerire 
al panamericanilor. Sub onoarea ame
ricană de care vorbeau aceştia, nu se 
ascunde decât apetitul după bogatele 
terenuri petrolifere şi numeroasele 
mine aurifere din Mexic.

Ambele state beligerante acceptând 
arbitrajul putem spera ca vor fi evi
tate inutile vărsări de sânge, şi impe
rialiştii americani vor înţelege că 
contra tentativei lor de a sugruma 
viaţa naţională a unul popor, se 
va ridica întreaga conştiinţă a lumei 
civilizate. In mai multe centre mari 
din Europa s’au ţinut meetinguri de 
protestare.

S. R

C a m e ra *  Camera a ţinut săp
tămâna aceasta şedinţe în două zile, 
Marţi şi Miercuri. S’au desbătut şi s’au 
votat budgetul de culte şi al armatei 
teritoriale. Budgetul de culte s’a votat 
aleltaeri, Marţi după un discurs lung

al ministrului de culte iankovich. Mi 
nistrul s’a extins asupra diferiţilor 
râmi ai terenului cultural, dând des
luşiri şi motivând schimbările şi mă
surile ce se propun în proiect. Anunţă 
că în şcoalei© poporale re’igiunea are 
să se propună în limba maternă, iar 
In viitor băieţii nemaghiari vor fi in
struiţi in scris-cetit şi în limba lor 
maternă.

In şeoalele medii se vor preda şi 
limbile de naţionalitate, chiar şi din 
motivul, ca să-şi poată însuşi limbile 
din un anumit ţinut şi băieţii ma
ghiari si astfel să poată fi aplicaţi în 
administraţie.

Ministrul promite, că ia toamnă 
va prezenta în cameră reforma şcolară. 
Limbile naţionalităţilor se vor propune 
în locul obiectelor, cari Înlocuiesc azi 
iimba elină. Se va pretinde mai mult 
spor în limba latină şi va rămânea şi 
pe mai departe examenul de m aturita
te (bacalaureat.) Aceste le-a destăinuit 
ministrul, din cuprinsul reformei şco
lara.

Mai reocarcăm şi discursul depu
tatului sas dizident Dr. R. Brandschi 
care a insistat pentru instrucţia popo
rală numai în limba maternă. Dânsul 
a mai cerut aceasta, ia 1911, dar a- 
tunci Apponyl a declarat, că shestia e 
o chestie politică. Dl Brandsch a ter
minat solicitând libertatea limbilor în 
şcoală.

Budgetul de culte a fost votat 
Marţi după ameasi şt s’a trecut la 
discuţia budgetului ministrului de 
honvezi. Acesta a fost votat în şedinţa 
de eri.

Opoziţia a absentat de la şe
dinţe.

Protestul Românilor macedo
neni. Zilele trecute s’a ţinut în 
Bitolia o întrunire a corpului di
dactic şi bisericesc român fiind 
prezenţi 82 de delegaţi. S’a votat 
o moţiune prin care se face cu
noscut guvernului român din B u
cureşti ca în cazul când până la  
IO Mai 1914 nu se ror lua mă- 
suri serioasa pentru apărarea ro
mânismului din Macedonia şi nu 
se va îmbunătăţi soartea corpului 
didactic şi bisericesc de acolo, 
toate şcolile şi bisericile din Mace
donia se vor închide ş i cheile aces
tora se vor pleda la 10 M ai consu
latului român din Bitolia.

Votarea propunerei 
de revizuire.

Convocarea colegiilor electorale.
In şedinţele de Marţi seara 

ale Camerei şi Senatului român a 
luat sfârşit a treia desbatere a pro- 
punerei de revizuire a Constituţiei. 
La cameră propunerea de revizu
ire a întrunit 142 voturi contra 
1} iar senatul a votat propunerea 
în  unanimitate (91 voturi).

După acest act, care a fost 
primit în ambele corpuri legiuitoare 
cu aplauze prelungite, prim-minie- 
trul I. Brătianu constată, că con
form art. 128 din Constituţie Cor
purile legiuitoare sunt de drept 
disolvate şi în consecinţă dă cetire 
decretului despre convocarea cole
giilor electorale precum urmează: 

Col. I de cameră 18 Mai v., 
colegiul II de cameră 20 Mai v. 
şi col. III 22 Mai v.

Colegiul I de senat 24 Mai 
v., col. II 26 Mai v. iar colegiul 
universitar la 28 Mai v.

Nouile camere se convoacă 
pentru ziua de 5 Iunie.

După cetirea decretului prin 
care se convoacă colegiile electo
rale d-1 I. Brătianu a închis şedin
ţele între aplauzele generale cu 
următorul discurs :

D-Ior, nu mai zic deputaţi, fiindcă 
s’a isprăvit această calitate. In alte îm
prejurări ar fi trist cetind un decret 
de dizolvare într’o cameră ca aceea pe 
care a*ţi compus-o. Sunt acte cari se 
aseamănă dar cari n’au acelaş efect 
înmormântare este şi aceea a corpulu 
care nu mai ara viaţă, înmormântare 
este şi aceea a sămânţei care se 
pune în pământ pentru a da roade. 
Simt o emoţiune adâncă, dar găsesc o 
îmbărbătare în modul cum d-tră aţi 
dus lupta. înainte de a fi început a-> 
ceastă luptă, am avut încredere neclin- 
tită în izbânda noastră, fiindcă ştiam, 
că de ea depinde desvoltarea unui ueam 
în care avem o încredere pe care nimic 
n’o poate ştirbi.

Suntem înhămaţi la unul din acele 
vehicule, cari duc ele pa cei înhămaţi 
Opera noastră are un astfel de carac
ter, încât dacă nici unul din cei cari 
azi în această incintă n’ar mai fi mâine’ 
ea s’ar rezolva cu alţii. Mergeţi deci 
Înaintea alegerilor cu acelaş simţământ 
cu care aţi venit aici.

îmi voiu permite să zic reprezen-

I Jules Payot.

Rearoinţa, îngâmfarea,
senzibilitatea, minciuna.

A vorbi pe cineva de rău. — Eşti 
mănios, pentru că te-a vorbit cineva 
de rău! Tu, însuţi, n’ai vorbit nici
odată rău de oare-cine? Şi, apoi, şti 
tu, dacă e adevărat, ceeace ţi s’a spus? 
Sunt destui oameni, cari caută anume 
să desbine pe prietini şi să samene ură 
şi zizanie.

Meşteşugul asterfel de oameni 
trebuie ciontati Şi dacă ţi s’ar Întâm
pla, să-ţi spună cineva, că cutare te-a 
vorbit de rău, nu-l ascultat Du-te la 
acel cineva acasă, lămureşte *te cu el 
pe f»ţă şi cinstit! Făcând rstfel, nici
odată nu veţi veni în duşmănie.

Dacă te năcăjeşti, că te-a vătămat 
cineva pe din dos, ori pentru că n’a 
fost destui de ateut faţă de tine, ori 
s’a întâmplat altceva, ce te-a supărat, 
gândeşte-te tot-deauna, nu cumva ai 
căzut şi tu oare în păcatul acesta? Vei 
băga de seamă, că firea omenească 
esre ceva nedesăvârşit, din care cauză 
toţi oamenii au să sufere ceva. Singu
rul mijloc, ca să preîntâmpini răul, 
este să fi drept, răbdător şi generos.

Sumetia este o slăbiciune a voin
ţei. — De unde vine, că suntem aşa

de închipuiţi? De ce nu suntem mo
deşti? In îngâmfarea noastră ne închi
puim, că noi suntem buricul pământu
lui, in jurul căruia trebuie să se în
vârte toate. Este oare bogăţia, sau 
multa ştiinţă, ori o lucrare însemnată, 
cauză îndreptăţită de mândrie? Ce me
rit are el, dacă e născut din părinţi 
bogaţi? Sau acela, care are o ştiinţă 
bogată, este mai bine înzestrat dela 
fire, ca semenii săi? Şi, în sfârşit acela 
care prestează ceva măreţ, nu-^i înde
plineşte singur datoria atunci, rând 
face pentru omenime aceea ce stă în 
puterea lui? Cine îşi face datoria, să 
nu umble după recunoştinţa oamenilor, 
după onoruri externe, ci să-şi caute 
mulţumirea in sine însu-şi. Îngâmfarea 
insă, nu este numai un semn de slăbi
ciune a voinţei, ci şi al prostiei, şi în 
popor sunt multe proverbe şi anecdote 
în cari se timbrează prostia celor 
fuduli.

încăpăţînat ea. — înrudită cu mân
dria este Incăpăţinarea. Ui taţi -vă la un 
băiat încăpăţînat! Cât e de urât! Nu 
ascultă de nimeni, este cerbicos, vrea 
să iasă totdeauna deasupra. N’ascultă 
nici un sfat, nici o judecată, şi prin 
asta lucră cu mintea turburată, şi tot
deauna sufere.

Minciuna. — Adese-ori este greu 
să cunoşti starea adevărată a unei în
tâmplări. De ex. se întâmplă o neno

rocire, şi de eâte*ori o auzi povestin- 
du-se, o auzi to t altfel. A trecut de ex. 
o trăsură peste un băiat. Unii spun că 
băiatul a alergat singur înspre trăsură, 
alţii spun, că vizitiul a mânat cu voia 
peste băiat, iar alţii, că vizitiul a vrut 
să oprească băiatul să nu ajungă sub 
roate. De aici se vede, cum se pot 
suci faptele, cari pot duce pe un om 
în pericol. Deci, înainte d’a afirma ceva, 
trebuie să vezi şi să asculţi bine.

Este nebunie să minţeşti. — Cine 
spune totdeauna adevărul pe faţă, 
acela îşi câştigă mare Încredere la se
menii săi. Adevărul este o mare pu
tere. In neguţătorul, care ne*a înşelat 
odată, în servitorul, care odată nu ne-a 
spus adevărul, nu mai avem nici o în
credere. Un băiat, care nu spune ade
vărul, e respingător. Ce nebunie, să te 
lipseşti de încrederea părinţilor, a în
văţătorilor şi a prietinilor! Celui ce 
minţeşte odată, nu i-se mai crede, şi 
dacă ar spune îndată adevărul.

Omul minte pentru că-i fricos. — 
De unde vine, că minciuna e un lucru 
aşa de urât? Pentru că ea este lipsă 
de curaj, o slăbiciune de compătimit, o 
laşitate.

Mulţi băieţi mint din frică de pe
deapsă, li teamă să-şi recunoască fap
tele, mint pe părinţii, ori învăţătorii, 
iscodesc poveşti ş. a. m. La urmă, ne
greşit, se descoper toate, şi atunci tre

buie să se ruşineze îndoit, pentru că 
au minţit, a doua pentru că le-a fost 
frică să mărturisească minciuna.

Minciuna leneşilor. — Leneşul încă 
este un mincinos. Ei cearcă mai bucu
ros să înşele pe învăţători şi pe părinţii 
lui, decât să recunoască, că e leneş, şi 
că nu-i place să luc^>. Ei iscodeşte tot 
felul de cauze, cari i’ar fi împiedecat 
să şi facă datoria. Un astfel de om este 
de două ori laş. Întâi îi este prea frică 
de lucru, şi apoi prea laş de a-şi re
cunoaşte greşelile.

Minciunile mândriei. — Mulţi mint 
de mândrie, ca sâ-i creadă omul 
de ceeace nu sunt. Aceştia sunt lăudâ- 
roşil. Dar oare ce este mai urît pe 
lume, decât a se lăuda cineva pe sine 1 
Aceştia spun oamenilor minciuni despre 
faptele k r  cele m ar, de legăturile lor 
nobile, de averea lor cea mare ş. a. m. 
Se îmbracă elegant în haine nepiătite, 
îşi aranjează locuinţa cu mobilă fru
moasă, cumpărată pe datorii. Astfel de 
oameni, cari cearcă sâ arunce nisip în 
ochii aproapelui Jo ,̂ se înşală pe ei 
înşişi şi pe semenii lor. După ce sunt 
descoperiţi, ajung cu tot dreptul de 
râsul oamenilor.

Deşertăciunea este şi ea o sclăvie 
— a opiniei publice. —> Cel ce nu e | 
conştm de demnitatea sa, al cărui scop 
este, să strălucească în afară, se proş- 
terne în faţa opiniei publice, iar min

ciunile, cari le inventează, ţintesc numai 
să prindă aplauzele publicului mare.

Minciuni defăimătoare. — De min
ciunile cele mai urâte se ţine caiumnia, 
defăimarea. Ura şi gelozia faţă de con
trarii noştri, ne face orbi pentru însu
şirile lor cele bune, ele ne fac să recu
noaştem numai greşelile lor, ceea-ce 
este şi mai rău. Să privim d. ex. pe uu 
astfel de om în viaţa politică, când 
vorbeşte de contrarul său. Ei va în
cerca să descopere greşelile duşmanilor 
săi, iar părţile bune ale lor, să ie es- 
plice tot râu. Cât de urât, laş şi ne
vrednic, este un astfel de procedeu.

De aceea să nu ne călăuzim nici 
odată de ură şi pismă, ca să nu cădem 
în păcatul minciunei defâimante.

Răutatea e o patimă din cele mai 
rele. — Cel mândru şi cel mlnios tot 
mai poate fi întru câtva scuzat. Cu o* 
mul răutăcios, însă, nu-i nimic de fă
cut. Omul răutăcios şi-a pierdut toate 
simţuri ie mai nobile. Răutăciosul este 
calumniator, nu admite despre nici un 
om ceva bun, nici cât un fir de păr. 
Ei este un om crud, ţinta lui fiiud a 
strica aproapelui său şi pe faţă, şi ’n 
ascuns.

Moşul.
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tetul central şl se inmanuează în oraşe 
primarului, în comune mari antistiei 
comunale, iar în comune mici notarului.

Asupra recursului se pot face ob
servări de toţi cei interesaţi dela 16 Mai 
până inclusive 14 Iunie.

In contra hotărârei comitetului cen
tral se poate înainta plânsoare în timp 
de 15 zile la judecătoria administrativă.

Unde se păstrează listele electorale 
definitive ?

In arhivele municipiului respective 
ale oraşului cu magistrat şi se trimite 
câte-un exemplar oraşelor şi comunelor 
interesate.

Fiecare interesat îşi poate lua co
pie după aceste liste.

*

Acestea sunt datele cele mai 
necesare şi mai urgente, cari trebuesc 
cunoscute de Românii din comitatul 
nostru şi îndeosebi de intelectualii 
noştri (preoţiişi învăţători) cari apoi 
sunt datoH să le aducă la cunoştinţa 
tuturor locuitorilor din comunele 
noastre.

Adunarea comitatului 
Făgăraş.

(Urmare.)

le ştie, — dar încă ungureşte. Altui | 
şcolar îl pune întrebarea c ă : ce face j 
porcul? Şcolarul devine perplex, şi’l e 
ruşine să răspundă. Tot aşa e întrebat 
un şcolar din clasa III, să defineze, că 
ce e drumul? O întrebare, cu care poa
te fi trântit şi un iurist la riguroase. Şi 
pentru toate acestea e făcut râsponza- 
bil învăţătorul care e tras în cercetare 
disciplinară, pedepsit şi cu ajutorul, în
tregirea de stat, i se deneagă.

Tot aşa de ridicule sunt şl escep* 
ţiunile ridicole contra şcoalelor. Ba că 
nu s’a aflat mătură nouă în şcoală, că 
nu a fost apă in botă, că a fost praf 
pe bănci, şcoala nemăturată etc.

Toate acestea se fac cu tendinţa 
răutăcioasă pobtică, de a nimici şcoala 
românească tn comitatul nostr u ramă 
nesc. Amintesc, că o singură şcoală re
formată, bogată, cu avere de sute de 
mii şi venite de zeci de mii, capătă 
întregire dela stat peste patru mii de 
coroane; iar 188 de şcoli româneşti 
aproape o sută de m<i.

Unde e aici dreptatea şi echitatea?
Aşteaptă dela corniţele suprem şi 

dela inspectorul şcolar, ca să oună o 
dată capăt persecut unei şi şicanărilor 
şcoalelor, deoarece e datoria statului a 
sprijini şi promova instrucţia şi prin 
aceasta înaintarea popoarelor din ţară

După acestea se primeşte propu
nerea dlui vicecomite şi raportul se 
ia la cunoştinţă.

Rap.

tanţîlor celorlalte partide, să le spun: | 
iubiţi opera pe care o facem, cu toţii, | 
iubiţi «o fără spirit strâmt. Daţi un con* 
curs operei noastre, şi fiecare în cadrele 
partidelor noastre vom fi binemeritaţi. 
Dar recunoştinţa o vom găsi în propria 
noastră conştiinţă.

Legea electorală.^
— Desluşirile date tn consfătuirea clu
bului electoral braşovean, avându-se tn 
consideraţie exclusiv raporturile sociale 

din comitatul Braşov. —

Cine poate f i  alegător ?
Cetăţeanul ungar, de gen bărbă

tesc, care a împlinit etatea de alegător, 
are locuinţă stabilă şi corăspunde con- 
diţiunilor dela vale.

Ce etate se pretinde ca să f i  ale
gător ?

Dela cei cu cuâlificaţiune superi
oară etatea de 24 ani, dela cei cari nu 
întră în această categorie, etatea de 30 
de ani.

Ce se înţelege sub locuinţă sta
bilă?

Locuinţă stabilă are acela, care lo- 
cueşte, ori are locuinţă pe teritoriul Un
gariei cel puţin de un an, în aceeaş co
mună.

Cel ce şi-a câştigat dreptul de a- 
legător nu şi-l perde din lipsa de locu
inţă stabilă, cerută ca condiţie nici în 
cazul, dacă în cursul unui an s’a mutat 
cu locuinţa în altă comună.

Locuirea, fie cât de scurtă, pe te- 
ritorul asupra căruia se estinde această 
lege, e suficientă pentru îndreptăţirea 
de a alege pe seama celui ce e:

1. funcţionar de stat, municipal, 
comunal, la un institut public, funda- 
ţiune publică, întreprindere de stat sau 
comunală, societate ori reuniune obli
gată să dea socoteală publică;

2. preot aflător în funcţiune Ia 
vreuna din confesiunile recipiate şi re
cunoscute de lege;

3. profesor sau învăţător la vre-un 
institut de învăţământ cu caracter pu
blic ;

4. absolvent de universitate ori 
şcoală medie superioară, dacă are ocu
paţie sau post permanent şi

5. membru al reuniunei regnicolare 
teatrale.

Cine e considerat ca având cuali- 
ficaţiune superioară şi deci îndreptăţit 
să fie alegător la etatea de 24 ani ?

Acela, care a terminat cu succes 
clasa cea mai înaltă a şcoalei medii (gim
naziu superior, şcoală reală superioară) 
sau a vreunui institut civil ori militar 
de învăţământ de rang egal în ce pri
veşte valoarea învăţământului, sau a- 
cela care are post sau ocupaţiune, ori 
le-a avut, pentru cari în înţelesul legii 
se cere cel puţin terminarea vreunuia 
din aceste institute de învăţământ.

Cari institute de învăţământ se con
sideră egale în rang cu şcoalele medii ?

Următoarele: Şcoalele speciale de 
agronomie, de pădurari, de artă, indus
trie, comerciu, institutele pedagogice, 
şcoalele militare de cădeţi, şcoalele 
reale superioare ale armatei comune, a- 
cademia maritimă.

Cine e considerat ca având cuali- 
ficaţie inferioară şi deci îndreptăţit să 
fie alegător numai la vârsta de 30 ani ?

Acela care a terminat cu succes 
clasa a şeasea a şcoalei poporale ele
mentare, sau o altă clasă de şcoală, 
ori curs de învăţământ de valoare e- 
gală.

De valoare egală se consideră: 
terminarea clasei a doua a şcoalei medii, 
ori a şcoalei civile, ori a clasei a treia 
a şcoalei industriale şi comerciale pen
tru ucenici, ori pe lângă clasa a patra a 
şcoalei poporale elementare, terminarea 
clasei a doua a şcoalei industriale şi co
merciale pentru ucenici.

E destul ca cineva să f i  terminat 
clasa a şeasea a şcoalei elementare pen
tru ca să f i  alegători

Nu. Ci se mai cere, ca acesta:
1. să fie împovărat cu cel puţin 

două coroane dare directă de stat.
2. pe baza concesiunii sau certifi

catului industrial ezerciază în mod in
dependent industria, ori comerciul etc.

Cine mai e îndreptăţit de a f i  a- 
legător ?

Cel ce ştie scrie şi ceti (vezi bine 
dacă a împlinit etatea de 30 de ani 1) 
are drept de a alege, chiar fără să fi 
terminat clasa a şasea elementară dacă:

1. fie dintriun soi de dare, fie din 
mai multe soiuri de dare, la o- 
laltă, e împovărat cu cel puţin 20 cor., 
dare directă de stat sau

2. ezerciază pe baza licenţei, ori a 
certificatului industrial, in mod indepen
dent industria ori comerciul şi aplică în 
mod statornic cel puţin o putere auxi
liară (calfă) sau e împovărat fie dintriun 
soi de dare cu zece coroane, fie din

•) Vezi raportul nostru din nrul 80 al 
farului.

mai multe soiuri de dare cu 20 coroane 
dare directă de stat. etc.

Ce se înţelege sub dare directă de
stat?

Darea de pământ, casă, venit, in
terese, rente, cu care a fost împovărat 
alegătorul fie întrio comună, fie în mai 
multe comune in anul care premerge 
compunerei listei electorale.

Là darea alegătorului este a se 
computa şi darea de pământ şi de casă 
a soţiei, care trăeşte în căsnicie cu ale
gătorul şi a copiilor minori legitimi (ori 
legitimaţi). Darea repartizată pe proprie
tatea de pământ şi de casă scutită de 
dare temporal (în mod provizoriu) încă 
este a se computa.

Ce i-se întâmplă celui care e pe
depsit pentru beţie ?

Cel ce pentru beţie: provocătoare 
de scandal public a fost pedepsit în 
curs de doi ani cu amendă de peste 
cinci coroane, cel puţin in două rânduri 
cu putere de drept îşi pierde dreptul de 
alegător.

Cine poate f i  ales deputat ?
Acela care are drept de alegere pe 

vremea alegerii, a împlinit etatea de 30 
de ani şi posede limba ungurească în 
vorbă şi scriere.

Cum se întocmesc listele electorale?
Trecerea în listă şi ştergerea din 

listă a alegătorului se tace din oficiu în- 
trebuinţându-se datele oficioase află
toare *la dispoziţie, iar întrucât astfel de 
date n’ar sta la dispoziţie, trecerea în 
listă se face pe baza anunţării celor in
teresaţi şi a datelor prezentate de ei.

Acela care după cunoştinţa comi- 
siunii de conscriere sau ’după datele 
cari îi stau la dispoziţie, întruneşte con- 
diţiuniie necesare (înşirate mai sus!) 
pentru a fi trecut în listă, fără conside
rare la dorinţa sa are să fie trecut în 
listă.

Pe cine ascultă comisia de con
scriere ?

Pe toţi aceia cari se prezintă în 
persoană înaintea comisiei pentru a-şi 
dovedi dreptul de alegător.

Ca privire la etate e de ajuns a fi 
trecut în listă, dacă persoana care e de 
trecut, împlineşte anul delà a cărui îm
plinire depinde îndreptăţirea sa de a 
alege încă în cursul anului calendaristic 
în care se face conscrierea. Prin urmare 
dacă conscrierea se face în Aprilie şi 
persoana interesată împlineşte 30 de 
ani numai mai târziu, de pildă în No- 
vembrie el totuş va fi luat în listă dacă 
întruneşte celelalte condiţii.

Cum se dovedeşte etatea?
Cu estras de botez, ori cu alt do

cument public.
Cum se dovedeşte terminarea cu 

sticces a clasei a şeasea elementare ?
Cu certificat compus, corăspunză- 

tor legilor de până acum, pe vremea 
examenelor, ori compus ulterior pe te
meiul însemnărilor autentice şcolare, pur
tate în vremea aceea sau cu copia au
tentică a astorfel de certificate.

Cum se dovedeşte cunoaşterea scri
sului şi cetitului?

Prin cetirea în faţa comisiunii de 
conscriere a textului tipărit, stabilit din 
partea comisiunii de conscriere şi prin 
copiarea în faţa comisiunii a unui text 
dictat de president sau de vre-un mem
bru al comisiei.
f Cunoaşterea scrisului şi cetitului 
poate fi dovedită în faţa comisiunei în 
limba maternă.

Pentru cetire şi dictare se între
buinţează una din cărţile de cetire con- 
cese de ministrul de culte pentru clasa 
a şeasea a şcoalei elementare.

Cum sunt încunoştiirţaţi, cei ce au 
să dovedească că ştia sc ie şi ceti?

Prin publicaţiune corespunzătoare 
uzului local, eventual prin invitare per
sonală cu observarea că cel ce nu se 
prezintă în faţa comisiei, fără scuză, va 
fi considerat ca unul care nu ştie scrie 
şi ceti.

Cine are dreptul să se prezinte în 
faţa comisiunei examinatoare pentru a 
dovedi că ştie scrie şi ceti?

Fiecare cetăţean de stat ungar de 
gen bărbătesc, care a împlinit etatea de 
24 de ani.

Certificatul dat de comisia exami
natoare are valoare pentru ţara întreagă 
şi stabiteşte pentru totdeauna cunoaşte
rea scrisului şi cetitului.

Dacă nu există cumva îndoială, do
vedirea cunoaşterei scrisului şi cetitului 
nu se cere nici dela aceia, cari dove
desc că au terminat cu succes clasa a 
patra a vreunei şcoale poporale elemen
tare din Ungaria cu certificat dat pe 
timpul facerii examenelor, ori compus 
ulterior pe baza însemnărilor autentice 
şcolare, (aviz învăţătorilor noştri, cari 
sunt datori să pună la dispoziţia comi
siunei aceste date 1)

Darea cum se justifică?
Cu tabela de dare şi cu registrul 

despre repartizarea dării.
Ce remedii sunt împotriva listelor 

electorale ?
împotriva listelor provizorii, cei pre

scurtaţi pot înainta recurs în scris din 
10 Mai până inclusive 30 Mai.

Recursul se adresează cătră comi-

Din tabăra cetei mameiucPor a 
răspuns oratorilor români preotul re 
format Caro! Balla. Criza economică 
— a zis preotul Balla — e universală 
şi emigrările sunt mari şi în alte ţări 
Politica economică ungurească nu are 
prin urmare tendinţe duşmănoase faţă 
de români etc.

Inspectorul şcolar, Dr. [Stancsek 
‘nce rcă să-şi scuze atitudinea duşmă 
noasa faţă de şcolile româneşti, ceeace 
insă nici decumnu-i succede. Afirmă, că 
şcoalele confesionale primesc ajutor 
dela stat peste 100,000 coroane La in
specţiile sale él examinează dealtfel pe 
dascăl şi nu pe şcolari 1 A mai spus 
ş a u le dar n a prea fost înţeles.

Lui Stancsek şi BaUa le răspunde 
în limba maghiară Dr. Şenchea.

Faţă de păr. Baiia dovedeşte cu 
date concrete, că pe când pentru Sávúi 
din cele 3 comitate săcuieşti s’au dat 
ca ajutoare economice suma de peste 
zece milioane, —• comitatul Făgăraş 
nu a fost împărtăşit cu n»ci un feliu 
de ajutor nici chiar pe timpul secetei 
şi al inundărilor, ba din contră : Romá
nkor li s’au lihkţ păşunile de munte.) 
sub tot fefiul de pretexte (esarândăn 
pentru vânat, înpâduriri etc.), I< s’a fă
cut imposibil mâuatul vitelor la păşu
ne In Român)a, li s’au detras armăsa 
rii erariali; iau cu irigaţiuoile atât de 
necesare sunt espuşi şicanărilor şi per
secuţiei forurilor administrative.

Pentru ce nu au făcut guvernele 
ungureşti şi penriu comitatul Făgăra
şului tot atât, ca pentru cele săcuieşti ? 
Pentruce n’a împărtăşit şi comitatul 
nostru cu ajutoare de zeci de inii ia 
an? Pentru ce nu a împărţit şi nu îm
parte şi între < conomi şi comunele 
noastre vite de prăsiiă şi săminţe gra
tu it?

Pentru că noi suntem români, 
Iar să<*uii unguri!

Tendinţa politică e deci foarte e- 
videntă.

Atacă apoi tn mod vehement pe 
inspectorul şcolar, Stanscek, arătând în 
colori vii şi cu date concrete, s>canările 
ridieme la cari sunt espuşi învăţătorii 
şi şcoalele confesionale române din 
partea inspectorilor şcolari.

Astfel nefericitul Sz bő Elemér, la 
venirea lui,a declarat nepraciic,rau şi prost 
sis'emul »pedagogic» ai antecesorului 
său a scos manualele folosite până a* 
tunci şi a impus cu forţa cărţile tăcute 
de ei.

Următorul său, Dr, Radvânyi, om 
de o cultură superioară ş* independent, 
a car «eterizat cu cuvântul măgărie sis 
ternul pedagogic introdus de Sz«bó 
e< r manuaele lui de proaste, cari tre
buesc aruncate mx foc.

Dl. Stancsek, la rândul său, tot 
aşa face, deoare ce dânsul are iarâş 
cu totul alt sistem de pedagogie şi in
strucţie.

Inchipuiţi-vă acum haosul şi con
fuzia ce au cauzat o dnii inspectori cu 
diferitele lor sisteme pedagogice ş* de 
instrucţie contrare şi contrazicătoare, 
în capetele bieţilor învăţători.

Şi pentru această [tot învăţătorii 
sunt de vină.

E interesantă şi procedarea in
spectorului ia constatarea progresului 
în propunerea l* tubei maghiare.

Un ibspector pretinde dela un co
pil de român din clasa a Ul-a sau a 
IV elementară ca sâ’i spună ungureşte 
toate obiéi tele din cari constă o moară 
de făină. Aş vrea să ştiu, care membru 
ungur, proprietar de moară aflător air< 
în sală le-ar putea spune? Cred că 
nici unui! Dela alt copil întreabă să 
spună tot ungureşte frazele prin care 
trece tăcutul pânei dela început până 
la fine. Bietul copilaş nici româneşte nu

R ela ţiim lle  tu rco -n o in a iie .
Din Bucureşti ni ae comunică că mi
nistrul de interne al Turciei Talaat 
bey va sosi Duminecă la Bucureşti in
so vit de fostul ministru Baţaria. Acts 
tei vizite se dă o deosebită impor
tanţă, deoarece bărbaţii de stat ai Tur
ciei vor fi primiţi în audienţă de Regele 
Carol şi vor avea mai multe întreve
deri cu membrii guvernului român.

Ziarul turc »Sabah« este informat 
că vizita lui Talaat-bey la Bucureşti a 
fost hotărâtă de consiliul de miniştri 
turc şi are de scop întărirea M a t’uni- 
lor dintre Turda şi România. Ministrul 
Talaat va sta la Bucureşti trei zile.

R uşii am en in ţ A ia răşi. Zia
rul »Novoje Vremja» publică un vio
lent articol la adresa Austro-Uugariei 
spunând că programul de acţiune al 
contelui Berchtold este ameninţător. 
Guvernul rus ár trebui să forţeze dip
lomaţia să se ocupe cu chestiunile, 
cári au fost neglijate până acum. Nu
mai atunci se va lămuri cum provincii 
întregi ruseşti sunt sub sţ&pânirea 
Austro Ungarei şi coreligionarii ruşi 
sunt trataţi in mod neuman. Ziarul 
rus spune că armata rusească este 
bine pregătită şi gata pentru a porni 
în contra duşmanului de ia vest.

J&terne.
Aplanarea conflictului 

cu Mexico
întâmpină mari greutăţi. Cetăţenii a 
merfoani sunt nevoiţi să se refugieze 
de pe teritoriul american în fata ata
curilor Mexicanilor revoluţionari. Fap
tul acesta a produs mare agitaţie Intre 
Americani. Ziarele din Newyork atacă pe 
preşednteie Wilson pentru politica sa 
pacifică şi cer ca congresul să hotă
rască de urgentă mobilizarea generală 
şi războit 1 contra Mexicanilor.

In Mex'co îşi stau faţă tn faţă 
trupele lui Huerta şi ale revoluţionari
lor. Zilnic au ioc ciocniri sângeroase.

Situaţia 2n Epir.
Corespondentul din Durazzo al 

ziarului »Ttme*c telegraflazâ că luptele 
dintre epiroţi ş! albanezi, în loc să în
ceteze, continuă cu destulă înverşu
nare Jandarmeria albaneză, care ţ>ne 
locul armatei şi care a fost sporită cu 
un număr mare de albanezi, a plecat 
spre Argirocastro. Epiroţii li urmăresc 
de aproape. Detaşamente întregi de 
răsculaţi se îndreaptă şi acum spre 
Albania.

La Erzeka s’a dat o luptă sânge
roasă. Această localitate se găseşte a- 
cum în stăpânirea epiroţilor.

Răscoală !n Congo-ul . 
portughez.

Ştiri sosite la Araxela spun că 
situaţia europenilor din provinciile por
tugheze din Congo este foarte critică 
din cauza răscoalei Negrilor, cari ucid 
şi jefuesc zilnic pe coloniştii europeni.

Legăturile telegrafice şi telefonice 
au fost distruse, iar gările incendiate. 
Până acum au fost găsiţi asasinaţi 50 
de europeni. Peste 500 de europeni au 
dispărut fără să se ştie de urma lor.

România-aliata noastră.
Dl. Fényes L. continuă îu»Az Est« 

cu titlul de mei sus observările sale asu
pra României. Vrea să arate nu numai 
răspândirea românizării prin scoale, ci 
şi panromânismu!, ce după părerea 
dânsului sa propagă în România prin 
cărţile da şcoală şi prin hărţi. Noi 
aşteptam ca dl. Fényes, după promi
siune« sa, să designeze »pericolele« 
noui, ce ameninţă pe Ungurii din Ro
mânia şi Ardeal. Dar în ioc de aceste 
dl. Fényes face să răsune un cântec 
vechiu, intonat de atâtea ori de cătră 
glasurile şoviniste exaltate şi care 
are darul de-a se baza pe motive 
falşe şi greşite.

Dl. Fényes, ca şi alţii cari s’au 
ocupat cu chestiunea aceasta, propovă
duiesc — poatu bonaflde — o falsitate 
când fac  asămdnare între starea noas
tră de aici şi între starea Ungarilor ain 
România şi conclud tn consecinţă. Este 
o faişitate care nu se potriveşte cu 
realitatea lucrurilor. Noi suntem băş
tinaşi pe acest pământ şi poporul un
guresc când a veuit pe plaiurile noas
tre, ne-a aflat aici. Noi suntem în 
număr de milioane de suflete, al doilea 
popor după Unguri, avem un trecut 
mare istoric, am luat parte ia toate 
războaiele, ce le-a avut Ungaria, am 
adus jertfe pentru aceasta ţară şi am 
dat din sinul nostru eroi, cari for
mează mândria istoriei ungare. Nume 
nu amintesc, căci sunt cunoscute. Noi 
am fost şi suntem susţiitorii statului 
alăturea de poporul unguresc şi îm
preună cu celelalte popoare din patria. 
Noi ne-am crea*- din propriile noastre 
puteri şi pe lângă t^ate pededle, ce 
nl le-au pus guvernele, scoale şi alte 
instituţii de importanţă, cari răs
pândesc cultura în cei cari larg), iar 
ţăranul nostru e proprietar vechiu pe 
moşiile sale, pe cari le cultiva odini
oară ca popor iobag. Aceasta e starea 
noastră reală, dle Fényes, schiţată 
aci in câteva linii de condeiu.

întrebăm acum, cine sunt Ungurii 
din România ? Ce merite şi-au câş
tigat aceşti oameni, pentru ţara în 
care trăiesc şi se hrănesc? Co fapte 
eroice a făcut vre-unnl din ei sau cu 
ce mijloace au contribiit ia progresul 
general aJ României ? Nimic din toate 
aceste.

Ungurii din România sunt de 
dou& feluri. Sunt în câteva sate Ciangâi 
cari au părăsit voluntar ţara aceasta 
fericită a dlui Fényes şi s’au aşezat 
în văile mănoase ale Moldovei. Şi se 
află bine acolo. Cei puţin nici urul 
din ei nu s’a plâns de opresiune şi de 
volnicii. Aceasta e de remarca*, pentru- 
că în România cu presa ei l’beră. fle
care lichea, fiecare adus de vânturi îşi 
află câte un locşor, dacă nu altundeva, 
cel puţin fn un ziar de bulvár, ca să 
se plângă şi să calomnieze Komânia 
pentru gravamine închipuite şi min
őin jase. Ciangăii n’au făcut astfel de 
lucruri.

O altă seamă de Unguri se află 
pe ia oraşe, cari sunt, după cum o 
mărturiseşte şi dl. Fényes în cel dinîâiu 
raport al său, servitori, vizitii, mun
citori etc. şi în număr mic meseriaşi. 
Toţi aceşti Ungur*, ajunşi în România 
in urma mizeriei din patria lor, toţi, 
împreună cu Ciangăii, sunt abia o 
mână de oameni, câte-va mii de sufiete, 
un număr disparent faţă de ceie aproape 
şapte milioane de locuitori români.

Din aceste cetitorii noştri se pot 
convinge cât de greşită este asămâ- 
narea noastră cu Ungurii din România. 
Din acest punct de vedere eronat por
neşte şi dl. Fényes în raportul său ai 
doilea, cu care ne ocupăm.

Dânsul scrie, că venind prin Mol
dova spre casă, a dat de chiotele de 
bucurie ale ziarelor române cari erau 
vesele pentru-că ministrul de culte a 
făcut un favor Românilor din Ung?ria 
dând ordin să  se predea în şcoalele 
poporale (fie şi de stat), în preparandii 
etc religiunea în limba română. Aci 
trehue să facem o mică paranteză. 
Ordinul ministrului lankovich cu pri
vire la predarea religiurii nu e favor 
deosăbit pentru Români. Este numai 
restituirea unui drept, pe care i au 
exersat Românii, începând cu anul 1848 
şi până la stăpânirea guvernului coa- 
liţionist. Prin ordinul ministrului lan
kovich nu s’a dat un drept, nou, spu 
un favor, ci s’a cores numai o mdrep-
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iate volnică fată de Români. Acest 
adevăr a fost constatat corect zilele 
trecute în coloanele ] ziarului m Világ“.

Cu toate aceste dl. Fényes, pre
zintă aceasta restituire de drept, ca 
un privilegiu, ca apoi să treacă ime
diat la legea sedară a României şi să 
arate, că politica şcolară a României 
are de da scop să româoiseze pe 
Clangăi prin şcoală, lată constraatul : 
Ungurii fac favoruri Românilor, pe 
când România nu deschide şcoale ma
ghiare pentru Ungurii de acolo. Asta 
e conouizia diai Fényes. Şi pe baza 
acesteia se întreabă cu emfază :

— Cine face deci politică de 
teroare şovinistă ? Românii tn Ro
mânia ori noi ? Noi forţăm1 pe Ro
mâni să se maghiarizeze?

Dl. Fényes aşteaptă un răspuns 
favorabil, dar acesta nu ii se poate 
da, pentru*că concl uzi unea sa e bazată 
pe premise falze, cum am arătat mai 
sus. Nu 30 poate core de la nici un 
stat naţional, ca să cultive separat 
ori ce frântură de popor. România, o 
ştie toată lumea, nu e agresivă faţă 
de popoarele de altă limbă. Admite şi 
Ungurilor de a se folosi de limba ma
ghiară în şcolile lor şi în biserică, 
cum a spus-o chiar dl. Fényes, care 
însă sq face a uita, că guvernul un
gar impune cu forţa iimba maghiară 
în bisericile anexate la Qajdudorog.

Cum stăm deci cu teroarea şi cu 
dreptatea, die Fényes ?

Asupra cărţilor şcolare şi a hăr
ţilor geografice vom reveni mâne, ne 
mai având azi loc. (sin,)

Postulatele noastre.
Reflexiuni.

De Dr George Pâtăceanu.
— Urmare, —

In Francia grupul numit revolu
ţionar al muncitorilor organizaţi a îm
piedecat mult timp pe membrii săi să 
între în partidul socialist, ca partid po
litic, căci — ziceau ei, — partidul so
cialist în tocmai ca celelalte partide 
politice îş i propune cucerirea Statului, 
însă pentru un revoluţionar statul este 
duşmanul care trebue nimicit. Dar mun
citorii fra n ce zi *,’au convins, că aceasta 
procedură nu duce la scop şl după 
exemplul muncitorilor englezi s’au ală
turat la partidul socialist şi prin acesta 
caută să afie mijloacele juridice ale e- 
mancipărei lor.

Partidul naţional român, care cu
prinde întreg poporul român dela noi, 
formează un partid politic puternic şi 
fără a întră In luptele electorale şi 
fără a trimite reprezentanţi în camera 
maghiară.

Dacă însă partidul naţional român 
cu toate greutăţile şi pedecile ce i-se 
pun în calea validitărei sale politice ia 
parte activă la alegeri şi trin rte  repre
zentanţi In camera magh ară, o face 
acea-ta pe lângă rezervele cuvenitei 
pantru a grăbi schimbările de lipsă a 
vaiiditării politice c răspunzătoare po
porului român şi a ajuta ia introduce
rea regimului democratic spre b:nele 
şi fericirea tuturor locuitorilor şi gru
părilor de locuitori din ţară.

Apoi ca pasivitatea să aibă rezul
tate să recere o mare energie. In fine 
activitatea însamuă mişcare deci viaţă, 
pe când pasivitatea poate duce uşor la 
Reactivitate, amorţeală şi eventual la 
(ieşirăm are.

Ori cum să privim lucrul e fără 
îndoială, că partidul naţional român 
n’aro să iacă un caz mare din activita
tea parlamentară. El trebue să o pri
vească pe acea numai de un nuiloc de 
luptă, dar nici decum de un scop.

Iar împrejurarea, că validitarea 
politică a poporului român e a tât de 
restrânsă prin legea nouă electorală şi 
mai ales prin împărţirea măiestrită a 
circumscripţiilor de alegere, din punc
tul de vedere al partidului naţional 
român nu este o calamitate.

Dacă politica de guvernare ac
tuală şi contele Tisza ca şeful aceleia 
n’a ţinut să respecteze căt de cât ce
rinţele sufragiului universal şl astfel 
să contribuie la liniştirea elementelor 
democratice şi a naţionalităţilor, ci mai 
bine a lăsat în viaţa de stat neliniştea 
şi agitaţia din jurul acestui postulat, 
atunci nu partidul naţional trebue să 
privească de-o nefericire dispoziţiile 
greşite inspirate de contele Tisza.

In privinţa Introducere! limbei ro
mâneşti în vieaţa administrativă In ţi
nuturile locuite în masse compacte de 
Români şi aplicarea funcţionarilor ro
mâni în ţinuturile acestea, postulatele 
din punctele 6, 7 şi 10 sunt de mare 
valoare.

Este întrebare, că prin Împlinirea 
acestor postulate ar fi fost respectate 
drepturile limbei româneşti ori nu, chiar 
şi pe lângă aplicarea funcţionarilor ro

mâni? Căci pe lângă sistemul de gu
vernare centralizator de azi, funcţio
narii români ar fi fost expuşi la pre
siunea superiorilor în defavorul limbei 
româneşti şi eventual ia o neîndestu- 
iire din jos în favorul acestei limbi şi 
aşa aceşti bieţi funcţionari puteau să 
ajungă între ciocan şi nicovală.

Dreptul limbei româneşti numai 
prin autonomia poporului român să 
poate asigura, căci atunci la spatele 
funcţionarilor stă poporul întreg cu 
drepturile sale de iniţiativă şi de dis
punere.

De aceea comitetul partidului na
ţional romăn pentru a asigura dreptul 
limbei româneşti trebuţe să ceară o 
autonomie comitatenză şi comunală largă 
în ţinuturile locuite de Români. Numai 
in cazul acesta să poate face un în
ceput pentru armonia sufletească şi 
comunitatea de interese cu vieaţa de 
stat, pentru încrederea în instituţiunile 
legale pe de o parte, apoi pentru re
cunoaşterea intereselor de vieaţă şi a 
condiţiunilor de prosperase a popoa 
relor alcătuitoare de stat pe de altă 
parte, despre care face amintire dl 
Maniu. Dacă paradele politice ma
ghiare numite istorice ar avea oa
recare simţ pentru interesele mai înalte 
ale vieţei de stat şi pentru evoluţia 
firească, nu s’ar feri aşa de mult a 
face un pas în direcţia îndestuiirei po
porului român prin acordarea autono
miei locale şi astfel a se pune bază la 
o înţelegere şi respectare reciprocă intre 
locuitorii acestei ţări.

(Va urma).

Glose pe marginea 
gazetelor.

Fiul faimosului Coloman Tisza — 
care, dacă Tar fi ajutat neputinţele, ne- 
ar fi ras dintre cununa Oarpaţilor — 
poartă de mult sâmbetele nepotului iui 
tiohăţel doctorului Vaida.

Motivele vor fi multe. Reprezintă 
cu prea multă demnitate cauza dreaptă 
a neamului său, faţă de atacurile ^că
ruia e greu să te aperi cu tunuri de 
carton aşezate pe bastioane zidite pe 
nisip şi, — ceea oe-1 supără mai ră u !

are legături şi s’mpatii cari ou’s pe 
placul Măriei Sale, fiindcă-i tncurcă toa
te socotelile machiavelice.

11 ştiam genteman pe fiul bătrâ
nului Tisza — deşi uns cu toate unso- 
rile diplomatice — cavaler care luptă 
cu vizirul deschid, — tot atât de puri
tan când e vorba de onoarea altuia, 
caşi când e vorba de a sa proprie.

Dacă n’am fi fost martorii luptei 
ce s’a dat acum, niciodată n’am fi cre
zut că, acest cavaler maghiar a*unei, 
când, ca omnipotent ministru-preşedia- 
te ai Ungariei, are să-şi încrucişeze 
arma cu un conducător ai bietului po
por valah, să-şi trimită la spatele con
trarului nebânuitor o unealtă care sâ-i 
pună piedecâ.

La Lule-Burgas se trec .de vitejii 
astfel de manopere, în camera unei ţări 
în-ă, care pretinde a fi o ţară occiden
tală sau, cel puţin, c& moravuri occi
dentale — avem doar atâţia conţi şi 
baroni, — în vreme de pace, — nu 
tacel

Pe b etul Duliscovits nu’l judecăm: 
ei a executat ordinul superiorului său, 
— oricât de neplăcut i-ar fi părut a- 
cest rol. Pentru ei a fost chestie de 
pâne, cum e pentru Btli Mihâ y execu
tarea celor condamnaţi la furci.. .

D r, contele Tisza e gentleman, şi 
gentlemanii se ruşinează de astfel de 
apucături.. .  _

Contele Tisza prin această ieşire 
nesocotită contra doctorului Vaida a 
dovedit că una e a fi conte născut, şi 
a lta : făcut, şi, că concepţia unui mun
citor cu braţele, — nedecorat cu titlul 
Ue conte —- despre adevăratul cavale
rism, poate fi superioară celei a preşe
dintelui consiliului de miniştrii din ţă
rile aparţinătoare coroanei Sf, Ştefan.

Măria Ta 1 Cu gogoşi de tufă nu 
se ’negresc sprăncene. Dacă nu ştii să 
vopseşti, nu pune să mânjeşti.

Un glas din mulţime.

Ş T I R I .
— 24 Aprilie 1914.

Desvslirsa bustului lui Ioan Russu
Şirianu. Printre numerosul public, care 
a luat parte la serbările din Şiria, or
ganizate Dumineca trecută din prilejul 
desvălirii bustului lui Ioan Russu* Şi
rianu, comitetul nostru naţional a fost 
reprezentat prin deputatul Şirlei, d-nul 
Dr. St. C. Popi Sindicatul ziariştilor din 
Ţară a fost reprezentat prin d-1 Q. Ra- 
neţii', care reprezenta şl secţia Bucureşti 
a Ligei, precum şi pe d-1 prof. lor ga; 
d-1 AL Hodoş a participat ca delegat 
al Soc. scriitorilor români şi d-nul A. 
Verzea, ca delegat al Casei de cetire 
„Petre Liciu*. Au mai luat parte din 
Ţară d-nii A. Ranetti, secretarul Sindi
catului ziariştilor şi d-1 V. Rusenescu.

Festivităţile au decurs conform pro
gramului, pe care l-am publicat la timp.

După un parastas oficiat In biserică de 
cătră protopopul Lucuţa care a ţi
nut o frumoasă cuvântare — asistat 
de cei doi preoţi din loc, numărosul pu
blic se adună în jurul monumentului 
ridicat în apropierea bisericii, unde se 
începe actul desvălirii, cu un pătrunză
tor discurs rostit de d-1 Dr. St. G. Pop, 
tn numele Comitetului naţional. In vor
birea sa d-nul Dr. St. C. Pop schiţează 
unele momente din viaţa sbuciumată 
a lui Russu-Şirianu, a cărui figură — 
spune oratorul — e farul care ne arată 
calea ce duce spre desrobirea naţională, 
marele ideal, lângă al cărui steag a că
zut luptătorul Ioan Russu-Şirianu, după 
ce l-a servit cu credinţă până la sfâr
şitul vieţii sale. A urmat apoi vorbirea 
d-iui Goldiş, iar in numele familiei re
gretatului Ioan Russu-Şirianu — din 
partea căreia luase parte la aceste ser
bări : d na văd. Russu-Şirianu, înconju
rată de fii Mircea şi Vlntilă, fiica d-na 
Cernătescu cu soţul şi nepoata Horten- 
zia Birăuţiu — a vorbit fiul cel mai 
mare Mircea. D-1 Dr. St. C. Pop mul
ţumeşte apoi publicului,' ţâ re  s-a pre
zentat într’un număr aşa de frumos, 
dovedind recunoştinţa şi cinstea ce o 
poartă faţă de memoria celui dispărut, 
iar la 1 oră d. p s’a început banchetul 
la care au luat parte peste 250 per
soane. In decursul banchetului au stâr
nit o vile animaţie cuvântările repre 
zentanţilor din Ţară şi cetirea diferite
lor telegrame sosite de prin toate păr
ţile locuite de Români.

D-1 G. Ranetti, vorbind în numele 
„Sindicatului ziariştilor rdmâniu, spune 
câ acest sindicat a votat frumoasa sumă 
de 1000 cor., în scopul ajutorării Fun- 
daţiunii ziariştilor români din Ungaria, 
Secţia Bucureşti a Ligei Culturale a vo
ta t suma de 300 cor., iar bunul român 
/. Ştejlea din Câmpina a dăruit, tot în 
acest sr*op, suma de 100 cor. Toate a- 
ceste sume au fost predate d-lui Goldiş 
spre a fi trimise la destinaţie.

Seara a avut loc concertul, bine 
reuşit, al »Reuniunei femeilor române« 
cu concursul d-nei Dr. Monţia şi al 
d-lor A. Popescu şi C. Calmuschi.

Ş t i r i  d i n  l t o m â n i a .  Plecarea 
suveranilor români in escursiunea pe 
Dunăre a fost fixată pe ziua de Luni.

—  Societatea naţionalistă „ Car 
păţii“ va sărbători memorabila zi 
de 3/15 Maiu 1848, printr’o escur- 
siune la C.-Lung, locul unde a des 
călecat Radu Negru-Vodă. Ministerul 
lucrărilor publice a acordat escursio- 
niştilor o reducere dş 75 la sută din 
ori-ce staţiune din ţară până la C.- 
Lung. Biletele su n i valabile dela 
1— 8 Mai v. inclusiv.

înscrierile se fac la d-1 N. Lu
pan, (Bucureşti Str. Victoriei 24), în 
schimbul unei taxe de înscriere de 
1 leu.

—  Premiera pesei:f„$8 ; face 
Ziuă“ de d-l Z. Bârsan , va avea 
loc în  1 Mai v. la Teatrul Mo
dern din Bucureşti, cu artiştii 
Teatrului Naţional, cari aveau s’o 
joace la acest teatru.

»Se face ziuă* se va juca zi
lele acestea şi în  provincie, pu
tând fi astfel admirată de toate 
oraşele ţării. De câtva timp o 
trupă bine alcătuită din artişti 
conştienţioşi face cu stăruinţă re
petiţiile, sub directa supraveghiere 
a autorului.

— M. S. Regele a semnat decre
tul, prin care se aprobă organizarea pe 
lângă Muzeul Naţional a unei secţiuni 
militare, în care se vor expune obiectele 
atingătoare la istoria militară a nea
mului românesc.

— Din Craiova se anunţă: Ga ur
mare la afacerea de spionaj de aici, 
siguranţa generală din Bucureşti a de* 
legat pe şeful siguranţei locale d-nul 
Stânescu pentru a se duce la Galaţi, 
intru cât are indicii că spionii ar avea 
complici în acest oraş.

— Sâmbătă în 26 Aprilie v. va 
avea loc la Teatrul Naţional, marea re- 
prezentaţiune de gală, sub Înaltul Pa- 
tronagiu al M. S. Regina Elisabeta şi 
A A. LL. Regale Principii Moştenitori ai 
României, dată în beneficiul Asociaţia- 
nei Latine pentru înălţarea *columnei 
împăratului Troian la Bucureşti.

întâlnirea Ţarului cu regele Garol. 
»Adevărului« i se comunică printr-o 
scrisoare din Chişineu, că autorităţile 
de acolo fac mari pregătiri în vederea 
vizitei pe care o va face ţarul în acel 
oraş în ziua de 16 Maiu v. In cercurile 
oficiale din Ghişineu Se crede, că regele 
Garol al României se va întâlni In acea 
zi cu Ţarul Rusiei în acest oraş.

Familia pictorului rus Veresaghin 
— după cum anunţă »Nowoje Wrem* 
ja< — se află tn mare mizerie. Văduva 
pictorului s*a sinucis din cauza dispe
rării, iar mama lui se află în+r’un azil. 
Fiica mai mare a pictorului, care a 
terminat cu succes liceul, s-a căsătorit 
cu un student şi acum ambii se află 
\n  cea mai neagră mizerie. Fiica ce

mai mică locueşte la o femee bătrână 
şi săracă, iar fiiul pictorului a terminat 
universitatea şi acum n’are cu ce-şi 
câştiga existenţa zilnică.

Incendii. In Valparalso, capitala 
republice! Chilie din America de sud a 
isbucnit un puternic incendiu, care a 
pricinuit uriaşe pagube« Peste 50 de 
persoane au ars de vii.

— Vaporul englez »Columbia«, 
care plecase din New-York, a fost cu
prins de flăcări în mijlocul mării. Când 
primele vase au sosit în ajutorul va
porului cuprins de flăcări, »Columbia« 
era aproape complet distrus de foc. 
Pe o barcă de salvare W aşteptau 
mântuirea 13 matrozi, cari timp de 48 
ore pribegiseră, purtaţi de valuri; des
pre soartea celorlalţi marinari de pe 
vas nu se ştie încă nimic. Cei salvaţi 
povestesc, că pe o altă luntre de sal
vare părăsiră vaporul aprins, ; alţi 19 
matrozi sub comanda a 2 ofiţeri. Va
porul Gunard caută acum această barcă.

întrunire agricolă în Ludoşul mare.
Vestim obştea noastră, că Duminecă, 
la 10 Maiu n. c., vom ţinea în locali
tăţile şcoalei din fruntaşa comună Lu- 
doşul mare o întrunire agricolă, la 
care se va vorbi despre însemnătatea 
şl foloasele stupărituiui, despre cul
tura viilor şi despre însemnătatea 
tovărăşiilor de tot soiul. Sunt înălţaţi 
toţi membtii Reuniunii şi Iubitorii de 
inaiutare a poporului muncitor.

Sibiiu, 27 Aprilie 1914. Comitetul 
central al »Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiu« : Pant. 
Lucuţa president, Vie. Tordăşianu se
cretar.

necrolog. Cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoştinţă, că prea 
Iubita noastră soţie, mamă, fiică, soră, 
cumnată şi bunică Măriţi Nemeş n. 
Fetti şi-a dat blândul suflet in mânile 
Creatorului, în 4 Maiu a. c., în anul al 
57-lea ei etăţii şi al 39-lea al fericitei 
căsătorii. înmormântarea a avut loc 
Miercuri in 6 Maiu, în cimiteriul gr. 
cat. din Borşa-Uifal&u. — Jalnica fa
milie.

ÂYlZ. Se caută un scriitor pentru 
cancelaria advocatului Bâncei generale 
de asigurare Dr. Ioan Voina, în Sibiiu. 
Va fi preferit cel cu praxă şi care ştie 
scrie cu maşina. (1—3)

Aviz. Caut un candidat de advocat 
cu praxă. Preferit acela care posede şi 
limba germană. Dr. Hermann Mfiller, ad
vocat. Sibiiu, Slr. Cisnădiei Nr. 31. (1-3)

Mulţămitâ publică.
Neputănd răspunde în parte la 

toţi aceia dintre rudenî, prietini şi cu
noscuţi cari ne-au condoiat din inciden
tul morţii preaiubitului şi neuitatului 
nostru Ioan Anca fost paroh gr.-cat. 
romăn în Subpădure; venim pe aceasta 
cale a le aduce sinceră mu Iţă mită; 
precum şi acelora, cari au îndeplinit 
serviciul religios ori au ţinut discur
suri şi întregului public care a luat 
parte Ia înmormântarea dându-i ‘onoa
rea ultimă.

Jalnica familie.

Întrecerea sportivă din 
Orăştie-

Concursul de gimnastică al adulţi
lor (la sul şi paralele). La concursul de 
gimnastică al adulţilor pot lua parte 
membrii cluburilor participante. Pentru 
scopul dobândirii individuale la acest 
concurs (la aparate: sul şt paralele) 
flecare poate îndeplini exerciţii libere, 
după plac. Premiare: La concursul a- 
dulţilor eroul, care a atins maximul 
punctelor, va câştiga titlul de scham- 
pion în gimnastică, şi cordea de scham* 
pion, va fi premiat cu medalia mare de 
argint aurită. Dispusul în locul al doilea 
va fi premiat cu o medalie mare de 
argint. Cel din locul al treilea va câş
tiga medalia mică de argint. Iar cel 
din locul al IV-lea va fi premiat cu 
medalia mare de bronz.

Scrima: La scrimă pot participa 
duelişti amateuri ai tuturor Cluburilor 
ardelene, precum şi ofiţerii armatei co
mune şi honvezimii, a căror staţiuni 
sunt în Ardeal. Aceia cari, In vre un 
concurs, au câştigat schampionatul In 
scrimă, sunt eschişi dela acest concurs. 
La concursul de scrimă, se folosesc să
bii italiene. Participanţii vor fi împăr
ţiţi în grupe de câte patru inşi şi tot
odată cualificaţi. Numai dueianţi cuali 
ficaţi ajung în scrima decisivă. Primul 
duelist, învingător în scrima decisivă va 
câştiga titlul de schampion in scrimă 
al C. S. A. şi va fi premiat pe cordea 
de schampion cu medalia mare de ar
gint aurită şi cu premiu onorific. Dis
puşii pentru locul 11. şi III. vor câştiga 
medalia mare de argint şi premiul o 
norjfic. Cei al al ţi dispuşi vor dobândi 
medalia mare de argint a C. S. A.

Comitetul aranjator îşi rezervă 
dreptul, ca conform numărului repre*

| zentanţilor, cari iau parte la concurs 
[ să poată face schimbare în premiare

Taxa efectivă de persoană la di* 
feritele ramuri ai concursului e cine” 
coroane, care sumă trebue plătită până1 
la 15 Mai a. c. Ori ce numire fără taxă 
nu se vor lua in c onsiderare. Comitetul 
aranjator are dreptul, , ca numirile so 
site, fără nici o motivare, să le respingă* 
Împreună cu taxa trimisă, pentru par. 
ticiparea efectivă. — Respingerea trebuei 
să se întâmple în decursul celor cine 
zile după clauzula numirii, adecă până 
!n 20 Mai a. c. De aci încolo refuzarea 
nu e îndreptăţită şl acei cari sau anun
ţa t la concurs şi nu au fost respinşi in 
terminul decis şi amintit, pot lua,parte 
la concursuri cu deplina justificare.

Cluj, la 15 Aprilie 1914.
Pentru comitetul aranjator al C 

S. A .: •
Dr. Sever Dan, director adminis

trativ., Gavril Deac, secretar.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concertai reuniunei noastre de

Căutări avea loo, precum am  
anunţat, Joi in 1/14 Mai în sala  
Redutei.

Se va reprezenta marele op 
religios al măiestrului Rossini: 
„Stabat mater“, cor, soli şi acom 
paniament de orchestră.

Pârtiile de solo vor fi execu
tate de d-nele Maria G. Dima , 
(mezzo-sopran), d-na Lucia Cisma 
(sopran) d l  G. Folescu (bas) şi 
D. Mihăilescu (tenor).

P e lângă opul „Stabat m ater“ 
soliştii noştri distinşi ţ vor executa  
mai multe arii classice şi româ
neşti.

Bilete pentru membru reuniunei se 
pun tn vânzare Sâmbătă şi Duminecă 
după amiazi dela orele 3—6 în casina 
română.

începând de Luni dimineaţa biletele 
se pun în vânzare la librăria Zeid- 
ner.

Preţurile: balcon 5 cor, fotei 4 cor, 
Parchet 1 8  cor. Parchet II 1 cor. Parter 
Înalt 1 oor. 20. Galerie Înaltă 1 cor, 10 Loc 
de stat 1 cor. Studenţi 60 fileri.

Două serate artistice vesele la 
otelul Coroană. Măiestru recitator (al 
Germaniei, dl Rudolf Hock, soseşte din 

. nou la Braşov pentru a aranja două 
serate vesele în otelul Coroană. Dl 
Hock> debutat şi la Bucureşti, Brăila, 
Galaţi, Iaşi, Câmpina şi PIoeşti, procu
rând publicului nişte momente neuita
te. Ziarele bucureştene relevă cu mult 
entusiasm prestaţiunile comice escelen- 
te ale artistului german. Direcţiunea 
otelului »Coroană» roagă on. public să 
se prezinte la .timp pentru seratele 
de Sâmbătă şi Duminecă 9 şi 10 Mal. n

Despre «femei şi politica» va vorbi 
mâne, Vineri, seara la orele 8 in sala 
Sfatului d-na Anna Lindemann din 
Stuttgart, una din conducătoarele miş
cării femeniste din Germania. D-na 
Lindemann, care se află intr’un turneu 
prin oraşele Ungariei, este o distinsă 
luptătoare pentru drepturile femeilor 
şi disertaţfunile ei interesante mult 
lăudate. Bilete de 1 cor. (locuri nume
rotate) şi 60 fii. (locuri fără număr) 
pentru disertaţiunea de mâne seară se 
află de vânzare la librăria Hiemesch şi 
seara ia cassă.

Carantina de câni. începând din 
5 Mai n. s’a decretat carantina pentru 
câni.

Budapesta, 7 Mai. In şedinţa de 
eri seară a comisiunei externe, a dele
gaţiei austriace, raportorul marchizul 
Bacquehem a cerut să se restabilească 
cu România relaţiunile din trecut. Del. 
Baernreither cere un tratament bun pen
tru Românii din Ungaria.

Poşta Admlnistraţiunei.
Dr. A. F. Abonamentul este achitat până 

la 1 Iulie a. c.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu*. Brar*sce & Comp 

Redactor responsabil: 
ioan Brotea.

Kestaurant-grădină
kSchneidmwinijer“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor*
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă• 
mânai şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COP. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijineascâ Între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

4—100 restaurator.
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în trep r in d ere  m ondială I Numai 3  z ile  Ţ Prim a data  în E u rop a!
2 v £ e i r e  s ^ . 'a . s ^ o . i i r  d . e  c a . i ,  c ă . m î l e  ş i  e l e f a x x ţ i l l

Circus am erican Konyot B roth ers, «u cea mai aleasă societate de artişti din

C I R C O S U L  B A R N U M  şi B A I L E Y
numai 3 zile va da reprezentaţii. Cel mai mare şi frumos Circus în Europa. Aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi jur, că s o s e s c  ltt 9  M ai din l$uda<

p esta  cu tren  sep a ra t ş i  to t în 9  Mai se a r a  la 8  o re  va fi pe locul d ela  p o arta  lfăm ei

O  r a a r e  r e p r e z e x n . t a . t i e  c L e  g ' a . l ă . .
Numai 3  rep rezen ta ţii, cari vor în trece  to t ce  s ’a  văzu t până acum<s-

In 9  Mai mare cortej festiv la 4  ore prin stradele principale.

Duminecă 2 mari  reprezentaţ i i .
Zilnic dela IO ore probă publică cu p reţ de in trare 9 0  bani.

întreprinderea mea nu samânâ cu alte Circusuri. Producţiile nu s’au mai văzut în alte Circusuri-
""" Bilete se capătă în ziua sosirei dela 10 ore în Vagonul Nr. i .  — Detailuri pe placate. 1 .... -  ----- -*

Prima data in Euronal Numai 3 zile! întreprindere mondiala!

rnmœÈàtmmmafflm/ifimÊMmÉmÊm

Avem  onoarea a aduce la cunoştinţă,, că am ajuns în posesiunea ^

apă m inerală
datatoare de sănătate, care şi de 

înainte o vindem sub

f ,  Fraţii FLEISCHERf Târgul boilor Nr. 3.
Isvorului Béla .."f"

a qX I-V

Cu vânzarea am început din 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acumi*. 10 sticle trimise acasă costă  
10 bani sticla. Comandeie date înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi. Comandeie se pot 
face prin telefon (Nr. 318) sau în prăvălia ncastră strada Vămei Nr. 23. Atragem atenţiunea, că m an i
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig 8chiister. Trinîţî 
terea se face punctual \ de firma Fraţii Fleischerj^ Reelamaţiuni event 
adresif arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne spriji 
7=50 semnăm cu toată stima

Fraţii Fleiscber,
Depozit, Braşov.

* ' * T

utimle ne rugăm a *«r-| 
ijint întreprinderea noastră

Ludwig Sehuster,
a r e n d a ş ,  Z iz in ,

M I H A L Y  J E N O
C B O IT O B  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI M ODEBNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul 1.
aduce la cunoştinţa On public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi m

Croitorie pentru dame. I
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume,

I bluse, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
i^X ) preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Pentru gunoire de toam nă!

Făina Thomas veritabila!
Marca originală steaua I

este cel mai bun m’jloc acidpbosphoric. Veritabil daeă este 
pus în fa c  cu plumbul original Fiecare sac are procentele 
conţinutului A se feri de imitaţii Se atrage atenţiunea la 

preţurile prezente de tot ieftine.

Wilhelm Kalmar
R ep rezen ta n t g e n e ra l a l  fa b rice lo r  T h m asp h osp lia t, 

B e r lin , B n d ap est V I, A ndrâssjr-nt 49. 2-20

t i S B â S S f t S i S l S D I i i a ^ r  §11 la B 9 B B 9 B 5 B
jj|j Cu începere de Tineri, 1 Maiu 1914 se vând
f |  100,000 patiare pentru apă şi vin, pocale, sticle, 

urcioare, păhare pentru  cafea, faifurii de sticlă,
m ai departe  m arfă

Majolica şi porcelan de Karlsbad
fo a r te  fru m os

in Târgul Boilor la steagul alb, în magazia:
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

cu  preţ Ieftin.
Farfurii fina de porcelan deia IO fileri în sus,

F'ligene de e fea şi ceai dela 8  fileri îu sus,
Farfurii fine soîide cu fl ri de 90 fileri în sus-

Dacă toate sunt scumpe,
Cumpăraţi sticlărie, vase ieftine de porcelan! 1

p
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ATENŢIUNE

O

l^ A m o n o a r e g ^ ^ d u c ^ la  cunoştinţa On. public ca vând 
mobiie ce le-am transportat în Hala de mărfuri (Podu 

bâiuşib r) Strada Hirşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Oda© de durm t modern mobilată cu preţul de 540 K. 

Mcbiie peut u bucâtăre, şi prânzâtoriu cu 
p reţ ■ ri foarte  scă zu te .

— Garantez pentru lucru bun şi solid. 16—50

J O S E F  G R I M
Mechanic, tâmplărie pentru zidiri, instalaţii interne, 

BRAŞOV, S t ra ia  L u n g ă  Nr. 115. — Telefon Nr. 16

Hotel Koroana
Sâmbătă în 9 şi Duminecă în 10 Mai J 

Două se r a te  v e se le  i
ale maestrului R ecitater

2 3 - u . d . o l f  J E Z o o l z
actor al teatrului reg. din 8a  

xonia care acum 2 ani au fost j 
mult sărbătorit aici.

B ilete se capătă (in Hotel) 
cu 2 cor. începutul la 9 oar© 
seara.

Cei ce doresc mese rezer
vate se anunţe aceasta la timp. 

1 - 1

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENO

AVIS.
La doriDţa generală a Sti

maţilor oaspeţi cu începere de 
astăzi să află iarăş îu Restaurant 
Berea plăcută

„Pilsner Urquell“
din Berăria din PILSEN şi 

mondial renumita Bere „Munchner 
Salvator“. ^

Recomand Vinurile excelente 
naturale de Ardeal şi vinuri spe
ciale.

Bucătărie eşcelentă preţuri 
moderate, serviciu prompt.

Cu toată stima:

Georg itothenbăcher
Antreprenorul FeYsuiantului 

i_ 3  Transilvania

Prăvălie de încredere! Fondală In 1898!

CEORGE BUCA
C K O I T U H I K  P E K T B V  B Ă R B A Ţ I ,

B raşov, Strada Prundului No, 45,
Casele proprii. (Din sus de Internatul şcoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unde se confecţionează 
după măsură tot felul de haine bărbăteşti precum C08tUffiG>
sacouri, jachete, redingote, fracuri, smokingnri. paltoane, pai de- 

S'ori, reverenzi pentru preoţi şi uniforme pentru studenţi.
Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit nn asortiment 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă preţuri moderate- 4—10

Dionisie I. Colan
Croitor de haine bărbăteşti.
BRAŞOV, Str. Orfanilor 22.
Execută ori ce lucrare se ţine 
de braoş-i croitoriei după moda 
cea mal nouă solid şi durabil,
— cu preţuri moderate. —  
îngrijesc şi reparaturi şi curăţit
—  de haine. 1-52 — 
Apelăm la sprijinul On. public.

Ca toată stima ;

Dionisie I. Colan,
Croitor de haine moderne bărbăteşti.

C  e  t  i{ i ş l  
r ă s p â n d i ţ i

.Gazeta Transilvaniei

Cele mai bune şi sigure

Motors de lmblăţit care merg de sine 
Spărgători de piatră oare merg de 

sine 1—10
Ferestrae şi maşini de crepat 
Moto re cu benzină, gaz şi ulei. 

Instalaţii de moară.
Plugari cu motoare, care se pot 
folosi şi la îm biătit şi cărat povară. 

Se pot cumpăra d e la :

K ellner şi Schanzer 
BUDAPEST,  Kâlmâu-utca 3-
Ne rugăm de informaţii serioase

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
daniei T?ii§ii?iiiii
ca preţurile cele mai 

S 3 E 5 Q ID  A T E L

• O M I O M I S i O t O I

A ¥ I S.
în fabrica de tricotaj. 

Georg Foiţii & Cie fete 
mai mari allă aplicare per
manentă cu plată bună 
ea cusătoare sau In servi
ciul maşinelor. 5-10

• o # o n o n o » o s o © g #

Se caută
un condu cător pen
tru  uu pom et îm
preunat cu lăptărie.

Se preferă un învăţător pen
sionat sau în activitate cu cuno
ştinţe în specialitatea aceasta.

Postul se poate o-upa mo
mentan. Informaţii la administraţia 
„Gasetei Transilvaniei". 2—3

T1PARÜ-U TIPOGRAFIEI A. MliiSŞIANU BRARLsàÇE & COMP BRAŞOV.


